DENEME 1

Merkiir Venis Diinya Mars Jiipiter  Satlirn Uraniis

Glnes sisteminde yer alan gezegenlerin dénme
eksenleri yanda sekilde verilmistir. Bu gezegenlerin
eksen egikliklerine bakarak asagidaki yorumlardan

hangisi ya da hangileri yapilabilir?

I. Dlnya ‘nin dénme ekseni Merkiir’ in dénme ekseni
ile ayni olsaydi gece glindiiz sireleri hemen hemen esit

olurdu.

Il. Uranis gezegenindeki gece glindiiz stireleri Diinya

ile benzerlik gosterebilir.

lIl. Dinya’nin donme ekseni Jupiter’'in donme ekseni ile
benzerlik gosterseydi Tirkiye ‘de sirekli olarak tek

mevsim yasanabilirdi.

IV. Gines isinlarinin gelme agilarindaki degisiklik en az

Merkiir gezegeninde gorlir.

A) -1l B) II-1ll

C) I-lI-IV D) I-lI-1IV
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cismin golge boyu 1 yil boyunca dlgiilerek sekildeki
grafik olusturulmustur. Grafige gore asagida
verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A)Z anindaki gblge boyu Haziran ayina ait olabilir.

B) Glines bu bolgeye X aninda en dik agiyla
gelmistir.

C)Y anindan sonra giinduzler gecelerden daha uzun
olmaya baslamistir.

D)T ani ekinoks tarihlerinden birisi olabilir.

Eda, evlerindeki matruska bebeklerini kalitim maddesinin
yapilarina benzetiyor ve buyikten kiiclige
numaralandiriyor. Eda numaralandirdigi bebeklerin
ozelliklerini sayarken hangi asamada hata yapmstir?

A)4 numarali yapiya gen adi verilir. Karakteristik 6zellikleri
kodlayan gorev birimidir.

B)3 numarali yapiya kromozom adi verilir. DNA’nin
protein kilif ile ¢evrilmis halidir.

C)1 numarah yapiya g¢ekirdek adi verilir. Kalitim maddesini
bulundurarak yénetim gorevini yerine getirir.

D)5 numarali yapiya nikleotid adi verilir. DNA’nin yapi
birimidir.




DNA, canhlarin temeli olan hiicrenin icerisinde
bulunan ve canhlik faaliyetleri ile ilgili tim bilgileri
sifreleyen cift sarmal yapidir. Uzmanlar bir gram
DNA dizisinin 700 terabitlik bilgi depolayabildigini
soyliiyor ve muntazam bir diizende devam ediyor.

Peki, insanlarin DNA dizileri birbirine benzer mi?
insanlarin DNA dizileri %$99.9 oraninda benzerlik
gosterir. %0.01 oranindaki kisim ise insanlari
biyolojik agidan farkli kilar.

Yalnizca yukarida verilen bilgilere dayanilarak;
I.DNA tim canhlarin kalitsal bilgilerini depolar.
IL.TUm canlilarin DNA dizileri birbirine benzerdir.

III.DNA dizilerinin farklihgi biyolojik farklilhga yol
acar.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll B)lvell

C) lve lll D) I, Il ve llI

5. Bir DNA molekiliinde toplam deoksiriboz sekeri
sayisi biliniyor.

a. DNA molekiliindeki toplam niikleotid sayisi

b. DNA molekiliinin birinci zincirindeki guanin
sayisl

c. DNA molekiiliindeki toplam adenin sayisinin
timin sayisina orani

d. DNA molekilindeki toplam fosfat sayisi

Verilen ifadelerden kag tanesi kesinlikle
bulunabilir?

A)1 B) 2 C)3 D)4

Bilgi: Ylzey riizgarinin yonini ve siddetini tespit
etmekte kullanilan, ici hava ile doldugunda yere
paralel konuma gelen ve riizgar icine donen, kumas vb.
malzemelerden Uretilmis araglara windsock (rlizgar
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tulumu/gorabi) denir.

B Bolgesi e A Bolgesi

Yukarida riizgar corabinin durumu goziikmektedir.
Buna gore asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A)A bolgesi algak basing B bolgesi yiksek basing
bolgesidir

B)B bolgesinde buharlasma A bélgesine gore daha
azolur.

C) A bolgesinde havanin yogunlugu B bolgesine
gore daha fazladir

D) A bolgesinde bulutlasma orani fazla iken B
bolgesinde azdir.

Genotipleri bilinmeyen iki mor gigekli bezelye
¢aprazlandiginda fenotip gesit orani 1:3 genotip ¢esit
orani 1:2:1 olan doller elde ediliyor.

Asagidaki yorumlardan hangisi kesinlikle yanlistir?
(Mor gicek geni beyaz gicek genine baskindir.)

A)Caprazlanan mor cicekli bezelyeler kesinlikle melez
Ozelliktedir.

B)Caprazlama sonucu %25 oraninda gekinik gen
ortaya cikar.

C) Olusan doéllerin baskin karakterde olusma ihtimali
%75'dir.

D) Caprazlama sonucu saf dol olusma ihtimali %25’dir.




8.

Meteoroloji, atmosfer icerisinde meydana gelen
tiim hava olaylarini ve degisimleri inceleyen, bu
olay ve degisimlerin ortaya ¢ikardigi sonuglari
irdeleyerek hava tahminlerini yapan bilim dalidir.
Meteoroloji uzmanlarina meteorolog adi verilir.
Meteorologlar, hava olaylarinin tiim analizini ve
tahminini yapmanin yani sira atmosferdeki hava
olaylarini da inceler. Meteorologlar gelisen
teknoloji sayesinde uydulardan elde edilen
gorintilerle hava durumu 15 giin 6ncesinden
tahmin edilebilmektedir. Hava durumunun nasil
oldugunu bilmek her ne kadar herkes i¢in dnemli
olsa da bazi meslek gruplari igin ayrica 6nem arz
etmektedir. Asagida verilen meslek dallarindan
hangisi icin diger meslek gruplarina gére hava
durumunu bilmek daha az 6nemlidir?

A)GOk Bilimciler B) Sporcular

C) Doktorlar

D) Askerler

Y i

Adaptasyon canlilarin bulunduklari gevreye uyum
saglamasidir. Ayni bolgede yasayan farkli tardeki
canhlar benzer adaptasyonlara sahiptir ve bu
durum nesilden nesile devam eder. Adapte olan
canhinin hayatta kalma sansi artar. Adaptasyonlar
dogal secilimin temelini olusturur.

Yukaridaki bilgilere dayanilarak bakildiginda
asagidaki ifadelerden hangisi yapilamaz?

A) Ornekte gosterilen canlilarin kiirk renkleri buzul
ekosistemine uyum saglamistir.

B) Farkl bolgelerde yasayan ayni tiir canlilar ayni
adaptasyonlara sahiptir.

C) Uyum saglayamayan canlilarin beslenme,
barinma ve lireme sanslari azalir.

D) Ornekte gésterilen canllarin yavru délleri de
benzer adaptasyonlari gosterirler.

10.

Her hiicremizin DNA’sI giinde ortalama 1 milyon kez
hasara ugrar. Bu mutasyonlarin biiyik cogunlugu
etkisizdir. Nadiren faydali ve zararli etkileri de olabilir.
DNA tamir mekanizmalari ile tamir edilmeye ¢alisilir.
Eger zararh bir mutasyon tamir edilemezse hiicre
planlanmis 6limle yok edilebilir ve ya kanserlesme
ihtimali dogar.

Pargadaki verilen bilgiye bakildiginda;

I. Her hiicre DNA’sI mutasyona ugrar ve bu durumdan
etkilenebilir.

Il. Her mutasyon kalitim maddesinde zararl etkiler
birakir.

Ill. Mutasyonlarin blyik cogunlugunun tamiri
mumkanddar.
Yukaridaki ifadelerin hangileri dogrudur?

A) Ive lll B)Il ve Ill
C)lvell D) I, Il vel lll
11.
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Yukaridaki pH gizelgesine gore asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A)Yagsiz sut zayif aside ornektir.

B) Ak sivisiile kllli su notrallesme tepkimesi verir.
C) Limon suyunun asitlik kuvveti tursu suyunun
asitlik kuvvetinden fazladir.

D) pH degeri en ylksek olan madde tuz ruhudur.
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Yukarida semasi verilen Dolly adli kuzunun klonlanma
sureci ile ilgili olarak;

I. Klonlanan A kuzusunun genetik yapisi C koyunu ile
aynidir.

II. Klonlanan kuzuya A koyununun genetik yapisi
aktariimistir.

[ll. B koyunu A kuzusunun genetik ikizidir.

Yukaridaki ifadelerden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)lvelll D) llve lll

13. Renk korlagu degisik renkleri ve golgeleri algilamaktaki

bozuklugu tanimlamak icin kullanilir ve genellikle
genetik yolla aktarilir. Ancak nadiren de olsa ¢evrenin
etkisiyle ortaya ¢ikabilir. Goziim{iziin retina adini
verdigimiz tabakasinda, "¢ubuk" ve "koni" dedigimiz
fotoreseptorler vardir. Koni hiicreleri rengi algilayan
hicrelerdir ve Ug tip koni hiicresi vardir: kirmizi, yesil ve
mavi. Renk korligd, bir veya daha fazla renk koni
hiicresi olmadiginda, calismadiginda veya normalden
farkh bir renk tespit ettiginde ortaya cikabilir. Ug koni
hiicresi de olmadiginda siddetli renk korliigii olusur. Ug
koni hiicresi de mevcut oldugunda, ancak bir koni
hicresi dogru ¢calismadiginda hafif renk korlGgu olusur.
Normalden farkli bir renk algilar. Yakin zaman 6ncesine
kadar renk korlGglinlin tedavisi ve caresi
bulunmamaktaydi. Ancak giinimizde renk korleri icin
Uretilmis 6zel kontakt lensler ve gozliikler ile renkler
daha canli ve goriilebilir hale getirilebilmektedir.

Verilen bilgilere gore renk korliigii icin agagidakilerden
hangisi soylenebilir?

A) Kontakt lensler sayesinde renk korliigl hastaliginin
etkisi gecici de olsa dizeltilebilmistir.

B) Biitlin hastalarda ayni siddette gorldr.

C)Renklerin hicbir sekilde gérilememesi hastaligina
renk korlGgu denir.

D) Kalitsal bir hastaliktir ve sonradan ortaya ¢ikama

ihtimali yoktur.




14. Dinya capinda ortaya ¢ikan Covid-19 viritik

salgin sebebiyle evde kalmaya 6zen gosteren
Goktirk ailesinin en kiguk Gyesi olan Oguz,
annesinin tedbir amaciyla evde ekmek
yapmaya hazirlandigini gérmiis ve annesini
izlemeye baslamistir.  Annesinin  ekmek
yaparken izledigi islem basamaklarindan
bazilari ise soyledir.

> Yeteri kadar un, tuz ve seker karistirilir.

»  Olusan karisim 10 dakika yogrulur.

» Dagilmayacak kivama gelen hamura eksi
maya eklenerek 5 dakika daha yogrulur.

» Hamur 30 dakika dinlenmeye birakilir.

» Dilenme siresi sonunda hamur 10 dakika
daha yogrularak somun ekmek sekli
verilir.

»  Sekil verilen ekmeklerin Gizeri desenli bir
sekilde cizilir.

> Onceden 200 °C 'ye ayarlanmis firinda
ekmekler yaklasik 40 dakika pisirilir.

Oguz’'un  annesinin  ekmek yapimi
sirasinda uyguladigi islem basamaklari ile ilgili
verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

I. Un, tuz ve sekerin karistiriimasi fiziksel
degisime ornektir ve karistirilan maddeler
kendi 6zelliklerini korumustur.

Il. Hamura eksi mayanin eklenmesi ile
hamurun dinlendirilmesi sirasinda kimyasal
bir degisim gergeklesmis ve un ozelligini
kaybetmistir.

lll. Verilen islem basamaklarindan sadece 2
tanesinde kimyasal degisim meydana
gelmistir.

A)Yalniz | B) lvell

Q) livelll D)1, llve lll

15. Bilim adamlarn tarafindan elementlerin

siniflandinimasi  icin ~ yapilan  tablolarda, baz
ozelliklerin periyodik olarak tekrar etmesi sebebiyle
bu tablolara periyodik sistem (periyodik tablo ya da
periyodik cetvel) denir. Periyodik tablo ile ilgili bircok
bilim adami vyasadigi dénemin sartlar igerisinde
cahismalar yapmis, giinimizde gecerli oldugu kabul
edilen periyodik tablo ile ilgili ¢alismalari ise Henry
Moseley (1817-1915) ve Glenn Seaborg (1912-1999)
gerceklestirmistir.

Asagida element siniflarinin renkli olarak gosterildigi
tabloya gore verilen bilgilerden dogru olanlar elenirse
elimizde hangileri kalir?

3A 4A 5A 6A TA

3B 4B 5B 6B 7B 8B 8B 8B 1B 2B

I. Kirmizi renkli bolimde yer alan elementlerin tamami
Istyl ve elektrigi iyi iletir ve oda sicakliginda kati
haldedirler.

IIl. Mavi gruptaki elementler oda sicakliginda gaz
haldedir ve baska hicbir element ile kimyasal bag
kurmazlar.

lll. Periyodik sistemde soldan saga dogru elektron
alma egilimi ve ¢ekirdek yuki sayisi artar.

A)Yalniz | B)lvell
C) livelll D)l,Il ve Il




16. Sivi basincinin yogunluk ile olan iliskisini

gdsteren birer kontrolli deney diizenegi I. Aydan’in hipotezinde gecen “derinlik” yerine
tasarlamaya calisan (ic arkadasin hipotezleri ve “yogunluk” getirilerek, 2.kaptaki zeytinyagi timiuyle su
tasarladigi deney dizenekleri ilgili bilgiler olarak degistirilmelidir.

asagida verilmistir. Bu ogrencilerin tasarladigi

deney diizeneklerinde belirtilen noktalara etki Il. Aylin'in dzeneginde hipotez dogrudur. Sadece
eden sivi basinclari ile ilgili verilen bilgilerde ne 1.kaptaki alkol, su olarak degistirilmeli ve seviyesi
tiir degisiklikler yapilirsa cocuklar amagclarina yariya distrdimelidir.

uygun deney diizenekleri kurmus

olurlar?(deiiserin>dsu>dz yag>dAkol) lll. Akin"in hipotezinden “derinligi” kelimesi ¢ikariimali

ve gliserine 2 kati kadar daha ekleme yapilmahdir.

Aydan’in Deney Dlizenegi

A) Yalniz | B) Yalniz Il
1.Kap= 2h seviyesinde 2.Kap= 2h seviyesinde ) Yalmiz ) valmiz
Zeytinyag| Zeytinyag| Q) lvell D) Il ve Il
2h 2h B
A 17. Derste kimyasal tepkimeler konusunu isleyen Ragip
Ogretmen 6rnek olarak kapali kapta gerceklesen

Aydan’in Hipotezi: Derinlik arttikga sivinin magnezyum klortirlin olusum tepkimesini tahtaya

kabin tabanina uyguladig basing artar. yazlyor.
Akin’in Deney Diizenegi Mg+Cl, — 5  MgCl
1.Kap= 2h seviyesinde Su 2.Kap= h seviyesinde Ragip 6gretmenin verdigi kimyasal tepkimeden yola
Gliserin ¢ikarak gesitli grafikler gizen 6grencilerinin bitln

gizimleri dogruysa asagidaki grafiklerden hangisini

= cizmemislerdir?
z h
T A) Mg atom sayisi B) Cl, Kitle
s M

Akin"in Hipotezi: Yogunlugu ve derinligi artan sivinin

kabin tabanina yaptigi basing artar.

Aylin’in Deney Diizenegi 5

Zaran Zaman
- Kiitle Toplam Kiitle
1.Kap=2h seviyesinde 2.Kap=h seviyesinde C) . MaCl D) J\p
Alkol Alkol 9+
2h h
= Cl,
X Y >
Zaman Zaman

Aylin’in Hipotezi: Yogunluk arttikca sivi basinci

artar.




FENDE KAL

18. inci ve Nisa isimli iki kardes, her katinda 3 tahta blok bulunan ve 54 parcadan

19.

olusan Jenga isimli oyunu, inci’nin yataginin izerinde oynamaktadirlar. Nisa
en alttaki tahta bloklardan birini almadan 6nce oyunun tim bloklari ile yataga
4 cm. gomildigini 6lgmisler, Nisa en alttaki tahta bloklardan birini alip en
Uste koydugunda ise oyun bloklarinin tiimiyle yataga 5 cm. gdmildiGgiini
gormiuslerdir.

Buna gore;

I. Yanda verilen sekildeki gibi bloklardan birinin yere dlismesi oyunun yataga
gomilme miktarini etkilemez.

II. En alttaki bloklardan birinin alinmasi ylizey alanini azalttigi igin basinci

arttirmistir ve oyun yataga 4cm’den daha fazla gomulmustdr.

IIl. Sadece, tabandaki tahta bloklarin yerine tahta bloklar ile ayni boyutta 3 adet metal blok kullanilip, en
alttaki metallerden biri en Uste konulsaydi yataga gomiilme miktar1 5 cm’ den daha fazla olurdu.

oynanan oyun ile ilgili verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) llve I D)1, Ilvelll

Ogretmen sinifa asit yagmurlariyla ilgili asagidaki posteri getirmis ve dgrencilerinden posteri inceleyerek
asit yagmurlariyla ¢ikarimda bulunmalarini istemistir.

Buna gore, 6grencilerin yaptigi ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Cagri: Dogadaki kiikirt dioksit (50,) ve azot dioksit (NO2) gazlari asit yagmurlarina neden olmaktadir.

B) Aysenur: Asit yagmurlari havadaki kikirt dioksit (SO2) ve azot dioksit (NO;) gazlarinin fiziksel degisimi
sonucunda meydana gelir.

C) Serkan: Asit yagmurlari deniz ve gollerde yasayan canlilarin yasamini olumsuz etkiler.

D) Tugge: Asit yagmurlari bitki ortiisiine zarar verir.
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20. Bezelyelerde sari tohum geni(S) yesil tohum
genine(s) baskindir.

4
a5 =5
Melez sari tohumlu bezelye ile saf yesil tohumlu

bezelye ¢aprazlandiginda olusan déllerin fenotip
ve genotipleri nasil olur?

FENOTIP GENOTIP
A) | %75 Sari %75 Melez
%25 Yesil %25 Saf
B) |%50 Sari %50 Saf
%50 Yesil %50 Saf
C) | %100 Sari %100 Melez
D) | %50 Sari %50 Melez
%50 Yesil %50 Saf
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